



2025年12月15日 星期一 第五版 《采风周刊》第688期 周刊部主办

【手记】

金秋十月，全球妇女峰会在北京成功举行，中国妇女在经济社会发展中真正发挥着“半边天”作用，引发海内外广泛热议。峰会召开的第二天，记者沿着杭新景高速公路从杭州往西南130公里，前往“妇女能顶半边天”思想的重要发源地——建德市梅城镇，探寻司法实践中的“她力量”。

透过女法官们的微笑，我们看

看见“百花成园”

见了一幅生动的“司法女子图鉴”——俞颖带领着娘子军，走出审判庭，从乡间的个案实践中摸索制度创新，踏实又坚定；邓丽君以“幸福者退让”的朴素哲学，接纳疏解当事人情绪，豁达又明亮；陈霞扮演“福尔摩斯”，在纷繁琐碎的民事纠纷里厘清蛛丝马迹，执着又敏锐；储雪燕从最初的不知所措到从容运用调解艺术，掌握了基

层矛盾化解的密码，柔韧又聪慧。她们以各具特色的司法智慧，共同撑起了基层法治的“半边天”。从一个人的坚守到一群人的同行，从“一枝独秀”到“百花成园”，我们看到的不仅是一个群体的成长，更是一种精神的接力。“千鹤妇女精神”正通过一位位女法官的日常实践，照亮着法治中国的前行之路。

法治路上的“她力量”

——记浙江省建德市人民法院的女法官们

本报记者 孟焕良 本报通讯员 王小云 文/图

俞 颖

1



邓丽君

2



陈 霞

3



储雪燕

4



单买的。

看到调解书，老人心里的石头落了地；看到拐杖凳，老人瞬间红了眼。“谢谢你们，我的一点小事你们都挂在心上，几次大老远跑来。”手把手教会老人使用，看着老人能下床走到阳台晒太阳，俞颖才终于放心离开。

沟通是法官最重要的技能，很多当事人都会抓住一切机会向法官倾诉，他们始终认为，倾诉得越多，越能得到法官的倾向。如果法官打断他的倾诉，他就可能怀疑你，所以我愿意当一个倾听者，也愿意真正帮助他们解决问题。”俞颖曾在工作笔记上写过这样一段话。

走出去，和老百姓融为一体，看到问题，解决问题，是俞颖的实践真知。

梅城法庭管辖建德梅城、三都、杨村桥、下涯、大洋5个乡镇的一审民商事纠纷案件，年均收案超千起，是建德法院收案量最大的派出法庭。大到古镇征迁、人身安全，小到家事纠纷、邻里矛盾，定分止争，是审判工作的最终目的。“然而有时候，给出判决、裁定并不意味着一锤定音，案件处置过程中任何枝枝末节的偏差，都可能成为新一轮的矛盾开端。”

“当事人基于对法官的信服，才会实现对判决的胜败皆服。法官除了裁决，也需要帮助当事人舒缓情绪。前期疏导好，比再多次的判后答疑都更有效果，不要怕浪费时间。”老法官的一席话让邓丽君醍醐灌顶：法官的态度决定着当事人是否服判息诉，司法实践中仅仅依法主持判决并不够，需要做的，还有很多。

一起指定监护人案件，90岁老人因病住院，是限制民事行为能力人，四姊妹为何安置老人争吵不休。

依据审判实践，老人常年与大女儿同住在农村，且大女婿入赘，可直接将监护权指定给大女儿。不过邓丽君没有简单地裁判，而是第一时间跑到了老人所在的医院。

一起去的，还有四姊妹。邓丽君希望借此让互不理睬的一家人重新建立沟通。病床前，邓丽君俯身握住老人的手，像离婚案件咨询孩子意见一样，询问老人的想法。姊妹们听见老人亲口说出心中所想，一切疑虑被打消，激动的情绪逐渐缓和，趴在老人耳边说着“以后再也不吵了”。之后，邓丽君按照老人意愿，将监护权指定给了大女儿，一家人再未起纷争。

去年，建德法院结合本院女干警人数占比、女法官审办案数量占比、女干部人数占比均超五成的工作现状，在“妇女能顶半边天”思想重要发源地的梅城法庭，建立起“千鹤女法官工作室”，进一步提升女法官队伍各项能力，带动全院干警担当进取。

截至目前，建德法院女法官办理案件8356件，服判息诉率达95.13%。

邓丽君：让当事人服判息诉

邓丽君，40岁，民事审判第三庭庭长。

她的名字有些特别，但此“邓丽君”的舞台不在聚光灯下，而在庄严的法庭之上。

高中时期，同学一句“如果能读法学就好了”的感慨，让身旁的邓丽君初识法学。

“原来读法学还可以当法官！”带着好奇心，邓丽君推开了通往法律世界的第一道门，2004年去华南理工大学，成为一名法学生；2008年，如愿考进建德法院，从书记员做起；2011年，开始独立办案，成为了同学中的第一名女法官。

起初坐上审判席位，小小个子的邓丽君心里难免发怵。作为一名从家门到校门，再到直接迈入法院门的年

轻法官，社会实践经验的欠缺让她在面对形形色色的当事人时，不可避免的底气不足。于是，她默默给自己心理暗示：坐上法台，就代表着司法权威，说的话当事人都要听！慢慢地，那份扮演出来的镇定气氛融进了骨子里，“装着装着就成真了，越来越有底气”。

不过做法官，光有气场远远不够。

办案之初，听说一桩离婚案的当事人因不满判决，竟对法官做出过激行为，此事如冷水浇头，让邓丽君震惊不已。她这“初生牛犊”，第一次见识到了法庭之外的汹涌暗流——为何依法作出的判决，换来的不是信服而是怨恨？她带着满心困惑，跑去向老法官求助。

“当事人基于对法官的信服，才会实现对判决的胜败皆服。法官除了裁决，也需要帮助当事人舒缓情绪。前期疏导好，比再多次的判后答疑都更有效果，不要怕浪费时间。”老法官的一席话让邓丽君醍醐灌顶：法官的态度决定着当事人是否服判息诉，司法实践中仅仅依法主持判决并不够，需要做的，还有很多。

一起指定监护人案件，90岁老人因病住院，是限制民事行为能力人，四姊妹为何安置老人争吵不休。依据审判实践，老人常年与大女儿同住在农村，且大女婿入赘，可直接将监护权指定给大女儿。不过邓丽君没有简单地裁判，而是第一时间跑到了老人所在的医院。

一起去的，还有四姊妹。邓丽君希望借此让互不理睬的一家人重新建立沟通。病床前，邓丽君俯身握住老人的手，像离婚案件咨询孩子意见一样，询问老人的想法。姊妹们听见老人亲口说出心中所想，一切疑虑被打消，激动的情绪逐渐缓和，趴在老人耳边说着“以后再也不吵了”。之后，邓丽君按照老人意愿，将监护权指定给了大女儿，一家人再未起纷争。

去年，建德法院结合本院女干警人数占比、女法官审办案数量占比、女干部人数占比均超五成的工作现状，在“妇女能顶半边天”思想重要发源地的梅城法庭，建立起“千鹤女法官工作室”，进一步提升女法官队伍各项能力，带动全院干警担当进取。

截至目前，建德法院女法官办理案件8356件，服判息诉率达95.13%。

陈霞：尽最大努力探寻案件真相

陈霞，39岁，梅城人民法院

副庭长。

陈霞是典型的“80后”。受香港律政剧的影响，屏幕上的法律精英成了梦想中的样子。于是学法律、考法院，“内心还是觉得坐在审判席上才有维护公平正义的感觉”。

但职业生涯的起步，却是一场理想与现实的剧烈碰撞。

2009年，陈霞大学毕业考入桐庐县人民法院，在立案庭做书记员。立案庭是法院最喧哗热闹的地方，立案的、信访的、审理的，乌压压的人群常把大厅挤得满满当当。“日子过不下去了”“好兄弟借钱不还”“邻居占了我的地”……人声鼎沸中，法官们苦口婆心地“周旋”在各种鸡毛蒜皮和家长里短之间。“这跟电视演的不一样啊！”陈霞心里有点儿难受。

2012年春天，她来到桐庐法院执行局，第一次直面失信与虚伪，更是难辨其味。与一名被执行人约定好下午的见面时间后，陈霞早早就在等在了谈话室。到点不见被执行踪影，打去电话询问，对方回复“在路上还有半小时”；半小时过了还不见人，又打去电话，对方回复“马上就到”；左等右等，晚上6点，人都没出现。她趴在桌上大哭：“好伤心，对人的期待和信任都崩塌了，再也不相信了！”

学生气被现实世界教导，陈霞真正认识到，自己所面对的不再是课本上的案例，而是多样复杂的人间，有真善美，也有自私和欺骗。她不再单纯依赖承诺，而是将信任建立在完备的证据、规范的流程和法律的强制力之上。

2016年，陈霞调入建德法院，大部分时间都在派出法庭工作，2022年出任梅城法庭副庭长。

多年的法庭工作，让她对基层矛盾的实质有了更深的认识：“这里的挑战，不在于法律适用有多复杂，而在于还原事实本身。当事人各有立场，陈述可能避重就轻，证据也可能只是碎片。”

陈霞常觉得自己像福尔摩斯，在探案中去伪存真，让法律事实与真相更接近。

一起离婚案件，双方都是二婚，女方起诉离婚并要求分割财产，但男方名下并无财产，调取的个人资金账户流水也显示无存款。男方从事货运，管理着一个车队，日常开着一辆奥迪车进出，怎么会名下无财产？这并不符合常理。

陈霞开启了“侦探模式”。针对男方辩称车队车辆是从运输公司租来的，从租赁环节设置前后相关的闭环问题，分别找到男方及运输公司做笔录，“如果是真的，他们的回答就不会有矛盾之处”。针对奥迪车辆并不在男方名下，分析银行流水发现，男方每月定时定额向车辆挂靠公司的相关人员转账，但其辩称是分期归还的借款，于是又找到转账接收方调查。

几个回合下来，男方在婚姻中对财产有所保留的蛛丝马迹显露，涉及的其他人员也有了意见，找到男方质问，要求撇清关系。

陈霞抓准时机，告知法律的强制力：“如果我再继续查下去，很有可能查到你涉嫌转移隐匿夫妻共同财产以及虚假陈述，法律将严惩。”

最后，二人调解离婚，男方给予女方现金补偿。

这也是陈霞在案件办理中积极保护妇女权益的一次有效实践。如今，为加强在特殊群体权益保护中的协作配合，梅城法庭联合梅城检察室细化制定协作配合工作办法，畅通调查取证路径，对于未成年人、老年人、妇女、农民工等社会特定群体提供更好的司法保护。

3年来，陈霞共办理各类民商事案件1154件，一审裁判生效率99.74%。

储雪燕：用老百姓的方式讲好法律

储雪燕，31岁，梅城人民法院法官。

2022年，储雪燕第二次回到梅城法庭，成为了庭里最年轻的员额法官。

梅城法庭里，从办公室通往审判法庭的必经之路上，有这样一段话：“今天，我的着装礼仪规范吗？我有深怀爱民之心，站在群众的角度思考问题吗？面对人民群众，我有让他们感受到公平正义吗？”每天，法官们都会在“法官三问”墙前比照不足、静思是非。

储雪燕也是如此。第一次路过时，不自觉地停下脚步，拎了拎法袍衣领，修整思绪与心绪。如今，“法官三问”已经融入了她的肌肉记忆里，“不仅提醒着我在开庭前整饬仪容、检视内心，更指引我在案件办理的全过程坚守公平与正义”。

梅城法庭管辖的杨村桥镇是“草莓之乡”，近年来，因为买卖纠纷出现在法庭的莓农不在少数，却常常因举证能力弱而面临败诉风险。储雪燕觉得，这类案件往往法律事实与客观事实脱节，法官依据程序正义作出的判决，有可能偏离实质公正。

“如果老百姓因此觉得来法院起诉也没什么用，那动摇的就是司法公信力。”储雪燕说，在面对该类案件时，她往往开完庭先调解，听听双方怎么说，关心莓农的种植情况，尽力促成和解。有时虽然诉求

得不到完全的支持，但老百姓不会有“法院不保护我”的心态，依然带着笑容离开。

其实刚入职时，储雪燕的思维还停留在法律专业的“理想模型”里——专注事实与法条的精准对应，追求逻辑自治的完美判决。第一年在建德法院民二庭处理商事纠纷，只需用精准的法言法语和专业的代理人对话，游刃有余；第二年来到梅城法庭，遇到乡土人情，起初“水土不服”。她在梅城法庭办的第一个案子，是一起邻里纠纷，前后邻居因种植的香樟树遮挡光照闹起矛盾。接到案子，储雪燕犯了难，没有具体的法律条文可依照；打电话联系，慌了神，两个50多岁的中年男性，不好沟通。

年轻的储雪燕找到庭长俞颖求助，俞颖二话不说，陪着她勘验现场，邀请特邀调解员参与矛盾化解。谈话间，邻居们达成和解，香樟树主人同意移树，但新的问题又出现了，该怎么移？树的旁边有石砌，直接移，石砌会倒；树主人愿意移树，但不愿出钱出力。俞颖于是又找到园林公司咨询，得到了用盐水浇灌树根，让香樟树自然死亡的土办法，最终息事宁人。

储雪燕一边看一边记，也体悟到，在基层人民法院，光熟稔法律条文远远不够，老百姓需要解决问题，而不仅仅是一纸关于“谁对谁错”的判决。

“法学教科书上的理论，不能直接用到当事人身上，得学会转化，用老百姓的方式讲好法律。”在储雪燕看来，调解是一门实实在在的语言艺术，可以在“情”与“法”之间达成平衡，解决不少单靠判决难以根除的症结。为精进调解技艺，储雪燕做过不少攻略。听说杭州市上城区人民法院有一位擅长调解的法官朱学军，参与录制一档名为《和事佬》的电视节目，便成了“忠实粉丝”。别人是茶余饭后的消遣，她却把节目当成了调解实操课堂。去朱学军所在的法院支援时，还特地找到他学习经验。

如今，面对离婚案件当事人“你都没结婚懂什么”的轻视，储雪燕从沉默变为从容应对：“虽然我没结婚，但也能从子女角度谈谈婚姻，而且我处理过那么多家庭纠纷，比你们更有经验。”

实践迎来收获。3年来，储雪燕共办理各类民商事案件1096件，调撤率达62.77%。

贯彻党的二十届四中全会精神·奋斗者风采

责任编辑 陈冰 美术编辑 武凡熙
新闻热线 (010)67550710 电子邮箱 chenbing@rmfyb.cn

欢迎广大读者提供人物报道稿件或线索